

# SZÉKELY-UDVARHELY

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.  
UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSEGI ÉS KÖRJEJZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYESÜLET  
ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 8 kor, Félévre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Papok, tanítók, gazdasági egyleti tagok- és közs. előjáróknak egészévre 6 kor., a tanító-egylet tagjainak, közs. és körjezőknek 5 kor. — Egy példány ára 16 fillér. Megjelen hetenkint egyszer, vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó: **B E T E G H P Á L**

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfölül 2 fillér, magánhirdetések 6 fillér, többszöri közlésnél 4 fillérért közöltetnek. — Bélyegdíj külön 60 fillér. Nyíltér sora 1 kor. Hirdetés és nyíltér díja előre fizetendő. — Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetői iroda. —

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: B E T E G H P Á L könyvkereskedése, könyvnyomató és könyvtőlő üzlete (Kossuth-utca), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. — Kéziratok nem adtnak vissza.

## József főherceg ő fensége városunkban!

Nagy, fényes, jövő kihatásában fontos, eredményeiben meg nem mérlegelhető ünnepe van ma vármegyénknek, városunknak egyaránt.

A felséges uralkodóház legmagyarabb tagját, József főherceg ő csász. és kir. fenségét, hódolattal, a székelyfaj hagyományos vendégszeretettel, szívek mélyéből áradó örömmel és ritka lelkesültséggel falaink közt üdvözölhetjük.

Kitért hivatalos szemleutjából, hogy rövidke fél napig a mi szeretetünk jeleit is lássa, hogy pihenőt tartson a régi honvédelmi rendszernek e jelentős, első helyen álló, ma is számottevő tényezőnek bizonyult gócpontján; hogy elkocsizhassék a vén Hargita lábánál, vadregényesége fölött elmerengve gondolhasson fenséges fiára, ki annak élelyt lehelő fenyői közt élvezte át a nimród szórakozás első kedvteléseit.

Nagy a mi örömrünk, hogy köztünk láthatjuk, mert magyarán érez és gondolkodik, mint a székely; nemzeti hadsergünk feje, melynek legjavát a mi gyermekeink adják; fonséges neve népszerű hazaszeret, mint a székelynév Magyarhon minden részében; vallásos buzgalomával pedig — mely Felséges Uralkodó Házunknak egyik legkésebb szülő hagyománya — nemes, kövendő példát ad minden rendű- és rangunak, hogy miképpen kell Isten dicséretét szóval és tettel vallani.

Mi tehát, — kik távol esünk a nagy események központi zajától, kiket alig, vagy nagyon ritkán ért az a magas szerencse, hogy nemzetünk sorsára befolyást gyakorló legnagyobbakat láthassuk, — fonséges főhercegünk kitüntető kegyéből nemes sejtelmeket merítünk; csüggedni nem tudó reménytel Székelyföldünk horizontján boldogabb jövőnek hajnalpírját látjuk. Bennünk nem csalatkozand. Legyen őszintén és érdeknélkül százszorosán üdvözölve!!!

Tegnap már a kora reggeli órákban lobogódszít öltött városunk. Több helyen a magyar címer nagy alakban nemzeti zászlócskák- és szalagokkal dusan körül-

övezték. Valóságos ünnepi hangulat vonult végig a székely anyaváros lakosságán. Mindenki örült a fonséges főherceg jövetelének s ünnepi ruhába öltözve, sűrűn folytak az előkészületek. A vármegye díszes palotáját valóságos főhercegi lakásá váraszták át fő- és alispánunk, kik a legtöbbször személyesen dirigálták a berendezkedést.

Alig mult el déli 12 óra, megindult a néparadat a vasuti állomás felé. Fél kettőkor már zsúfolásig telve volt a pályaudvar és területe közönséggel. Megjelent Majláth Gusztáv Károly gróf püspök is. Jung-Cseke Lajos apáttal. A püspök a teljes számban kivonult ipartársulatok dísz-zászlóit szemlélgette s gyönyörködve mondta, hogy milyen szépek és kár, hogy mostanában elkezdtek hagyni a hasonlóan díszített lobogók készítését.

Pontban 1 óra 59 perczkor méltóságjeljesen gördült be székely vonatunk, mersékelt fűtülés után. A peronon első sorban Majláth gróf püspök a maga és a papság nevében fejezte ki hódolatát József főherceg ő fensége, mint a fonséges uralkodó ház igen kedvelt és népszerű tagja előtt; Isten kegyelmét s bő áldását kérve a főhercegre és kedvelt családjára.

Ő fensége igen kegyesen fogadta a püspök üdvözlését s legőszintébb köszönetét nyilvánította. Együttal kijelentette, hogy a mint a nép ragaszkodik a buzgó főpásztor- és papsághoz, úgy ő is mindig állandó tisztelője és hívők marad.

Ezután Hollak Arthur, vármegyénk főispánja követező lendületes szép beszéddel fejezte ki vármegyénk és városunk nevében hódolatteljes üdvözlését:

Magyarország népeinek mindenkor boldog pillanat az, mikor Fenségedet körülben üdvözölhetik és hódolatukat, hű ragaszkodásukat Fenséged magas színe előtt bemutatathatják; s midőn ezáltal nekünk jutott a boldogító szerencse Fenségedet körülben tisztelhetni, engedje meg Fenséged, hogy Udvarhelyvármegye és Udvarhely város lakossága, polgársága nevében hódoló tisztelettel üdvözöljem.

Fenséged iránt, mint a felséges Uralkodóház tagja, boldog emlékeztető Nádorunk méltó utóda és m. kir. honvédségünk főparancsoka iránt minden igaz magyar honfi és ezek között különösen az egész székely nép, őszinte, hű ragaszkodással viselkedik.

Ez a hű ragaszkodás vezérelt ide benutunk Fenséged elé, hogy e mai örömnapon, midőn Fenségedet a székelyek ősi hazájában üdvözölhetjük — ezen megtiszteltető látogatás feletti örömrünk kifejezést adhasunk.

Hű ragaszkodásunk kufforrása a hála azért a jószágos szeretetért, melyet Fenséged magyar nemzetünk iránt érez és a mellyel Fenséged a magyar nemzetnek

szívét hódította meg. Szívünk melegen földobban az örömtől, hogy Fenségedet viruló egészségben láthatjuk.

Midőn hódoló tisztelettel arra kérem Fenségedet, fogadja kegyesen őszinte szívből eredő üdvözlésünket és tartsa meg népünket szeretetében, egyszersmind kifejezem abbéli óhaját, hogy a mindenható Fenségedet hazánk javára, nemzetünk boldogítására és honvédségünk dicsőségére sokáig iltesse!

Viharos eljenzéssel kísérte az órái közönség az elhangzott beszédek s főispánunk szavai után ő fensége látható lelkesültséggel felelt. Kijelentette, hogy mélyen meghatva éri magát a vitéz székelyek földén, a magyar hazának oly kiváló pontján, mely századok óta védőbástyája volt a hűségnek és hazafias szolgálatoknak. Jól tudják a honvédek, mit tettek őseik, kiknek példája ott ragyog előttük.

Zugó eljenzések jutalmazták a fonséges főhercegeknek ez igazán mindenkinek szívéhez hatott szavait.

Ezután a kocsi felé tartott; előbb meghallgatta Csillag József tüzoltó alparancsnok katonás jelentését és magyar parolával vette tudomásul. Majd Majláth gróf püspökkel a püspök négyes fogatán helyet foglalt és megkezdődött a bevonulás, élén díszes bandériummal és az összes ipartárulatokkal, tanítézetek növendékeivel.

Az első kocsi-ban ült Demeter Dénes polgármester-helyettes Szombathely Lajos főkapitányával, a másodikban dr. Damokos Andor alispán és gróf Lázár Ádám főjegyző magyar díszben, a negyedikben Bolla Kálmán altábornagy adlatus, Palkovich József tábornok és Hollak Arthur főispánunk, az ötödikben Vécsei Béla báró udvarmester Kemény Béla báróval, majd Csanádi alezredes Feleki Pállal, Vaszary Béla százados stb.

Megérkezvén a megyeház első emeletén berendezett lakására, gróf Majláth püspök és Jung-Cseke Lajos apát tisztelettel fogadta. Majd lejtött a megyeház nagyermebe, hol már félkörben egybegyűlvé valának a különböző testületek, kiknek nevében dr. Damokos alispán fogadta és beszéddel s azzal cerclét tartott. Legelőbb a ref. papságot mutattatta be magának, majd a törvényszék elnökét, Ugron János orsz. képviselőt, dr. Török Albert ny. főispánt, Gotthárd pénztárost, gróf Lázár főjegyzőt, Benedek, Demeter s Gálffy főszolgabírákat, Sándor Mózes tanfelügyelőt, Fás erdőmestert, Gönczi, Hargita és Soó igazgatókat, Bod, Embery, Hlatky és Pálffy tanárokat, kikkel mind kezét fogott s mindenikhez volt pár alkalmi s állásához mért szava. Végül általános eljenzés közt lakosztályába vonult.

Később kíséretével és Damokos dr. alispánnal Hollak főispánt tisztelte meg lakásán magas látogatásával. Honnan mintegy fél órai ott időzés után a helybeli állami kö- és agyagipari szakiskolába vonult. Itt Hargita Nándor szakiskolai igazgató-tanár kalauzálása mellett

## A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRCZÁJA.

### Székely katonadalok.

Irta: Fülel Lajos.

XVII.

#### Katonaelet.

Féher Nyikó menti lányok,  
Nem járok én már utánok.  
Fényes táskát hord a vállam,  
A lány járjon most utánam.

Dolmány feszül a mellemen,  
Czifra csákó a fejemen,  
Sarkantyum peng merre járok,  
Majd felfalnak a leányok.

Nagyszobeni új kaszárnya,  
Nemrég épült a bal szárnya,  
Rozmaringos az ablakja,  
Sok szép magyar huszár lakja.

Itt élek én három évet,  
Ez az idő a gyöngyölet.  
És azt mondják majd egy napon:  
Ember voltál a talpadon!

#### A végzet.

A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája.

Irta: Dorosné.

(Folyt. és vége.)

Eleintén az apa karddal akarta kettévágni a gordiusi csomót. Ott akarta hagyni katonai pályáját, hol előmenetelét várta, a min kiváló előszeretettel csügött, a hová nevelése, családi tradíciói és hajlama vezérelték. — Ott akarta hagyni, hogy megesküdvén nevével, gyermekeinek nevét odaadhassa. Igen, akarta, de az nem volt lehetséges; képzettsége, mit a tisztí iskolában nyert, nem felelt meg ugyszólva sehová, s hogy valami nagyon alantass állást elfogadjon, nem engedte meg semmikép az asszony. Inkább sporolnak, takarékoskodnak, összegyűjtik a kau-

eziót. Gyűjteni, felretenni a katonatiszti fizetésből? Sisi-fusi munka, majdnem lehetlenség. És nekik mégis minden gondolatuk, létezeljük ebben a gondolatban összpontosult, valóságos rögeszméjükké vált. Az apa lemondott teljesen, még a legesekélyebb férfias szórakozásról is. Az asszony, az meg éppen hervizmus volt, a mit művelt; maga főzött, mosott, vart, munkált paraszasszonyt meg-szegenítő erővel, kitartással, s e mellett még a betevő falatot is megvonta magától. A divat nem létezett számára; ruhát, kalapját, cipőjét addig hurzolta, míg egy szál valamiképp összetartotta őket, s mikor már a lehetlenségig elnyövédték, valami esodálatosképpen a kicsinyeknek gyártott belőlük viselhető holmikat. . . És mind-ezt tette jó kedvvel, nem csüggedve és nem zúgolódva. Férje, az bizony az idők folytán elkedvetlenedett, rá-rá-nehezedett életének szürke egyhangúsága, nagyon szenvedett mellőzöttségért is; ambíciózus és jó katona volt s ime éreznie kellett a hangtalan szemrehányást fensőbb hatóságától; bizony néha türelmetlen, zsémbes volt családjával szemben, de azért soha nem hallott nejtől egy zokszót, egy szemrehányó tekintetet — oly mélyen el tudta titkolni lelkének mindig fájó, mindig vérző sebet.

Idegen helyeken, mert nem mindig laktak itten, talán elviselhetőbb volt élete, de sorsuk visszahozta ide szülő-helyére, hol mindenkit ismert és mindenki ismerhette volna őt; itthon gyermekkori barátai, ismerősei közt végtelenül szenvedett. Ő nem létezett, ő meghalt számukra. A gyermekeinek nem volt szabad a többi tiszték gyermekeihez menni játszani. Az iskolás leánykák közül egy sem akart az övével párba állni. Egyszer a játszótéren fülehallatára mondta az ezredesek francia kis-asszonya növendékének, a mint az az ő legkedvesebb aranyhajú kicsikéjének a kezét megakarja fogni: edesen bagyjon békét „annak“, nem magához való. Oh, ilyenkor rettenetes órái voltak szegény anyának; kétségbeesetten futkosott szobájába, kezeit tördelte, haját tépte, valóság-gal ördögözt. Istent, embert tanubizonyisig hívott, hogy van-e a világon nálamál jobb, becsületesebb asszony? Szereti-e jobban, önfeláldozóbban nő férjét, gyermekeit? Egyik perczben, mint Mária Magdaléna bűnbánólag hajtotta le fejét, míg a másik pillanatban Istent, embert, eget, földet, poklot, mennyországot megtagadott, kiátkozott.

Egy alkalommal nagyobbik fiuk — kit értelmessége-ért, helyes, bátor magaviseleteért „kis tábornok“-nak hívták odahaza — elsápadva, megrémült, feldult arccal tért haza az iskolából. Édes anyja addig ölelte, csókolta, faggatta, míg kitört a gyermekből, hogy mi a baja; játékközbe valamelyik vásott, szivtelen pajtása rávált: — Hallgass fattyú! . . . és a többiek mind kaczagtak — akadt köztük olyan is, a ki megmagyarázta szegény gyermeknek, mit tesz az a csunya szó. Ki tudja, hol hallotta, kitől tanulta?

Ettől felt mindig az anya, érezte, hogy eljön egykor az az idő, mikor ki kell üríteni a keserű poharat; érezte és rettegte azt, mikor ártatlan gyermekének tiszta szívébe mérges fullánkát megforgatja a világ, az emberek előítélete; melynek törvénye: megbüntetni az apák bűneit a gyermekekben. Váratlanul nem jött a csapás, de azért rettenetesen sujtott.

Maga mellé vonta, leültette a reszkető gyermeket, elbeszélte neki, őszintén elmondta egész élete történetét. Nem szépitett semmit rajta, nem mentegette eljárását, így volt es így van. Nagyot vétkelünk, talán mindakettén, talán csak én egyedül? Nekem kellett volna erősebbnek lennem, fölládoznom szívem, életem a becsületért — ki tudja? Most mindnyájan bűnhődünk: mi is, a vétközők és ti is, az ártatlanok . . . de nem fog ez örökké tartani: ki van számítva az év, a nap, sőt még az óra is, mikor következik a megváltás számunkra. Oh, akkor ti is hasonlóká lesztek a többi gyermekekkel. Nem lesztek többé páriák, kitaszítottak, de addig még túrnod kell én édes, önértetes, bátor fiam, a te sokat szenvedett, bűnös anyádtól. Ezek után a tizenéves éves fiu, korát túlhaladott tapintatossággal igyekezett szülőinek meg jobban kedvében járnai, kárpótlásul sok küzdelmeikért. Anyját úgy tekintette, mint egy szentet; minden gondolata, igyekezete odairányult, hogy feledtesse, enyhítse, hegessze szívének folyton vérző sebet. De az asszonyra nem lehetett többet ráismerni; izgatott, beteges nyugtalanság vett rajta erőt, folyton fülebe esengett fiának kétségbeesett hangja, előtte állt a szegénytől könybeborult, elhomályosodott tekintete, halálos, kínos vergődése, mikor tudatára jutott származásának szegényteljes voltára. — Nem tudott megnyugodni többet; férjének sem szólva semmit tervéről — elulazott.

az egész intézetet bejárta s meglepedését és köszönetét nyilvánítván a derék igazgatónak a látottakért, katonás köszöntéssel az ifjuság és tanári kar éljenze között eltávozott. A főherceg és katonai kísérete az intézet vendég-könyvébe állva írta be nevét.

Innen a kir. főreáliskolába vonult, a hol kúrtharsággal, katonai tisztelgással fogadta Solymossy Lajos dr. kir. igazgató az ifjúsággal. A főherceg Solymossy dr. kalauzolásával megtekintette az intézet természet- és vegytani terméit s a III. osztály tantermét. Kivonultak az udvarra és a „Székely támad székely bánja“ vár romjait szemlélte; megjegyezvén, hogy annak falain még a mostani ágyuk golyója sem menne keresztül. Köszönetet mondott Solymossy dr. igazgatónak, ki utközben Nosz Gusztáv és Csehely Adolf tanárokat ő fenségének bemutatva — s az ifjuság éljenze között hagyta el az intézetet.

Végül a vármegyeház disztermet is megtekintette, mely után lakosztályába kíséretével együtt visszavonult. Este 7 órakor kíséretével 6 terítékű szerény vacsorát fogyasztott el lakosztályában. A vacsora, melynek izlettessége Walter Vilmos kitűnő konyháját dicséri, ő fensége magas tetszését minden tekintetben megnyerte. A menü ez volt: 1. Paprikás csirke galuskával, gombakörözzel. 2. Beefsteak közzel. 3. Tolofánk-tészta. 4. Eper. Cseesznye. 5. Sajt. 6. Fekete kávé. 7. Asztali bor. Rizling. Burgundi piros.

Nyolcz óra után óriási közönség vonult a pazarul kivilágított piazzára. A vármegyeház előtt a székely daleyektől és az első zenekar felváltva pompás darabokat adott elő. Végül zúgó éljenzések és a Rákóczy-induló hangjai mellett a közönség úgy 10 óra felé, mikor a rohamosan érkezett eső jött, szétszórt.

Ma reggel 8 órakor a Ferencz-rendiek templomában esendes misét hallgat a főherceg. A misét Jung-Cseke apát pontifikálja. Azután pedig Csik-Szereda-felé utazik Kemény Béla báró négyes fogatán. Szentgyörgy-Óláhfaluban időzni és terv szerint Kiss Irma vendéglőjében ebédelni fog. Csik-Szeredából Tusnádfürdőre, hol Jenő herceg is időzik; onnan pedig Kézdi-Vásárhelyre, majd Brassóba utazik ő fensége.

Kisérje Isten áldása továbbra is hazánk és nemzetünk boldogítására és fenséges családjá örömeire!

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Királyunk koronázásának 33-ik évfordulója** alkalmából e hó 8-án ünnepi szentmise volt a helybeli róm. kath. plebánia templomban. Most is mint mindig az állami felsőlányiskola, a róm. kath. leánynevelde növendékei és a róm. kath. főgymn. ifjusága igazgatóik és tanáraiak felügyelete mellett teljes számban részt vettek az istentiszteleten, melyen György Lázár segédpap misézett.

— **Hegedűs miniszter városunkban.** A kereskedelmi miniszter feleségével és Sárka leányával július 1-én városunkba érkeztek. Ez alkalomból, itt helyi tárlatot rendeznek Hollaky főispánunk védnöksége alatt. Az erre vonatkozó értekezletről — térhiány miatt — jövő számunkban hozunk tudósítást. A kiállításra vonatkozó bejelentéseket e hó 15-ig kell eszközölni Hargita Nándor szakisk. igazgató, rendező elnöknek.

— **A nőegyesület nyári multsága.** Valentsik Ferenczné rendező-elnök felszólítására f. hó 3-án délután a vármegyeház kistermében összegyűlt a rendező-bizottság — urak és hölgyek (nem tévedés, szándékosan irtam így. Itt az asszonyok lévén a háziak, az elsőség az urakat illeti, mint nagyon szívesen látott vendégeket). Társelnöknek a bizottság — rendező-elnök indítványára — dr. Damokos Andor, alispánt választotta meg. A jegyzőkönyvet Poppov Péter vezette. Az ülés hosszas és tárgyalog megvitatás után, elejtette a választmányi gyűlés határozatát a „Gyurkovics leányok“ műkedvelői előadására nézve. Tette ezt részben az előrehaladt idő, de főként az ez idő szerint városunkban működő szintársulat miatt. A nőegylet, mely multságait a legnemessebb czél érdekében rendezti, nem tarthatja éppen e czállal összeférhetőnek elvonni — a bár lelkes, de

Elutazott fel a fővárosba. Nem kevesebbet akart, mint ő Felsége kegyelmes színe-eleibe járulni, kegyelmét kérni, pártfogását a gyermekeiért. Hogy miféle vakmerőség volt a gondolata, azok bizonyára tudni fogják, kik valaha ilyesmit kíséreltek meg. Ismeretlenül, pártfogó nélkül bejutni oda, hova a legelőkelőbbeknek, a legmagasabb állásuaknak is csak utánjárásal lehet, jóváhagyást, kegyelmet, irgalmat kérni oly ballépésre, mely mindenütt és mindenki előtt lemoshatatlan szennyfolt. Vakmerőség volt, de valamiképpen sikerült. Kitudja hány kilinset zörgetett hiába? Kitudja hány ajtón lépett be reménykedve és hányszor tért vissza leverten, esüggvedve? Kitudja mily csoda, mily talizmán volt vele, járt mellette, körülötte, fődözte, védte, oltalmazta, vezérelte a szegény, pártfogó nélküli folyamodók labirintjába? Vagy csupán a végtelenül szerető anyai szív. Elég az hozzá, kérvényének tartalma nem keltett visszatérést az illető helyen ő Felsége kihallgatáson fogadta. Egy pár szó, egy pár csep köny megállta oda az utat, hová intézve valának: az őz uralkodó kegyelmes szívéhez.

Pár hónapra a kihallgatás után, Endrey Jenő százados és Garamy Malvin megkapták a legkegyelmesebb királyi leiratot: miszerint a kaucaiójukból még hiányzó összeg, különös kegyelmeképpen — tekintve a körülményeket — elengedtetik.

Szegény asszony milyen kimondhatatlan boldog volt. Az a kegyelmes szív egy mennyországot varázsolt le számára, pedig már akkor egészen odáig volt, ágyban feküdt kimerülve, halálos betegen — csak még éppen annyi ereje volt, hogy elmondhatta az esküt. Az „Amen“ el se hangzott a lelkész szájából, az ő lelke már visszatért alkotójához számon kérni, hogy mi volt az, a miért ide lent annyit küzdött, annyit szenvedett? A makacs test még viaskodott az étellel, a hus, a vér még küzdött, még nem akart megsemmisülni, porrá válni, de a léleknek nem volt már ehez semmi köze. Férje, gyermekei ott álltak ágya körül, szóltak hozzá. Könyörögtek neki, ölelték, csókolták — nem érezte, nem eszmélt fel többé — meghalt.

Éndig csak egy és ugyanaz — a közönségnek figyelmét. Így tehát f. hó 16-án egyszerű, nyári táncmultság lesz a Galter-kertben A termet Fekete Béla színgazgató szíves volt ez estére teljesen ingyen rendelkezésére bocsátani az egyletnek. Terem felkészítésére, kivilágítására, vendéglős megfogadására stb., stb. a jelenlevő gavallérok a legszívesebb készséggel vállalkoztak. Az ellenőri tisztiséget Poppov Péter teljesíti. Özv. Zakariás Józsefnek vezetése mellett a leányok sajátkezűleg nyári férfi nyakkendőket készítenek és azokat a multság folyamán a legutányosabb és megszabott árban elárúlják. A rendező-jelvények elkészítésére Steinburg Ottóné kérést tett meg. Tekintve a rendkívüli érdeklődést, mely mind a két részről — egy az egyleti tagok, mint a gavallérok részéről — mutatkozik, remélhetőleg nagyon jól sikerül az estély, a mi annál ohajthatóbb, mert köztudomásulag az egész télen semmit sem rendezett az egylet, s ennél fogva segélyforrásai kiapadtak. A nyomor, a szükség pedig nem szűnhet, a kérelmezők nem apadnak, de sokasodnak. Minden fillér, melyet nyújt a játékosok, talán egy-egy lépésfókra a kenyérhez, a megélhetéshez, a segélyt váro, védelmező, gyámoltó nélkül maradt árvának. (Dorosné, e. jegyző.)

— **Örömmel vettük a rendező-bizottság nemesség-elhatározását,** melylyel a műkedvelői előadás rendezéséről a színészek iránti tekintetből lemondott. Ebben is hölgyeink humanus gondolkodására ismerünk. A mi a férfinyakendők készítését illeti, életrevaló eszmének tartjuk, de valóban hasznosnak s kiválóan becsesnek csakis azon esetben, ha igazán — mielőtt nines okunk kételkedni — a kedves tündérújjak szorgoskodják s a mi fő tisztán székely szöttekből. A mit nőegyletünk dívatba hoz, az maradandó lesz és kihat a jövőre. Fogadják el szerény indítványunkat s a székelyi ipar hálás lesz!... (Szerk.)

— **Iparos gróf.** Lázár Jenő gróf kiváló műizléséről és ennek alkotásairól ismeretes. A ki az ő gyűjteményeit, faragványait, butorait, majolika tárgyait, festményeit stb. látta, soha el nem felejt. Jelenleg is nagy asztalos műhelyt tart Megyefalván a nemes gróf, melynek ő a vezető mestere. Az ott készített művészi kivitelű butorokat a Marosvásárhely e hó végén megnyitott székely kiállításon a nagyközönség is megcsodálhatja, mert Lázár Jenő gróf bejelentette a kiállításban való részvételt. Csupán a butorai 40 négyzetméter területet foglalnak el a székely kiállításon.

— **Hymen.** Soha Aladár, a Székely-Udvarhely kiad. hivatalának szorgalmas könyvtörője, pünköszt másodnapján esküdtött örök hűségét Barabás Annának, Barabás Ferencz helybeli iparos-polgár leányának városunkban. — Bakó Károly és Tankó Véreke ma (vasárnap) d. u. 3 órakor tartják esküvőüket Szentgyörgy-Óláhfaluban.

— **Dávid F. egyleii közgyűlés.** A Dávid Ferencz Egylet udvarhelyi fiókjának f. hó 14-én (csütörtökön) egygyűlése lesz a homoród-karácsonfalvi unitárius egyházközösségben. Ez egyesület az unitáriusok első, vértanu nagy püspökének dicső nevét viseli s ezélya vallásérkösi és irodalmi, 9 fiókja által az egyes esperesi körökben nagy missiót fejteni ki hazafias szellemmel párosult vallásérkösi tevékenysége által évenként minden körben tavaszi és őszi közgyűlést tartatik istentisztelettel, felolvasásokkal, szavatokkal a nagyközönség előtt. Tanulások és főemelő ünnepélyein nemesek a tagok, hanem minden érdeklődők, minthogy tagjai sem csupán unitáriusok, részt vettek. Így lesz ez Karácsonfalván is, hová az időre ez esperesi kerületből nagyon sokan készülnek; hiszik is, hogy a 14-iki gyűlés sem fog a dersi, tavalyi gyűlés mögött maradni, melyen jelen volt Boros György theol. tanár, főtítár is, ki jelenben az északamerikai unitáriusok vendége. Az ünnepség programja is nagyon érdekesnek mutatkozik. Délelőtt 9 órakor istentisztelet lesz, melyen imát és egyh. beszédet mond Kovács Imre h.-keményfalvi lelkész s a h.-karácsonfalvi ifj. vegyes dal-körön kívül, ugy az istentiszteletnél, mint a tárgysorozat többi pontjainál a köröket Kisgyörgy Berta, Kis Vilma, Ajtai János, Ürmösi Károly lelkészek ének számai töltik be. Előadják az imát Verdi Nabucco operájából, a négyest Mendelssohn oratoriumából orgona kísérettel. Elnöki megnyitót Sándor Gergely dersi lelkész mond s lesznek szavatok, felolvasások Tarcsafalvi Albert igazg.-tanító és Demeter Dénes lelkész által. Az ünnepélyes rész az elnöki zárszóval ér véget. A hivatalos rész is nyilvános, melynek a jegyzőkönyv olvasáson kívül tárgya: a női választmány megalkatása és jelentés arról, hogy a fiókok az Eötvös munkáit megrendelte s így a Tanítók házának is jótöveje lett. A lelkészi lakon lesz ebéd, melyre jelentkezni kell egyszerű levelezőlapon is. A vidékiek szintén elszállásoltatnak, s a közebedben részt nem vevő szekeresekről a szállást adók gondoskodnak. Azt jelezni is felesleges, hogy az ebédnél lesz szellemesebb-nél-szellemesebb toaszt — sok — hogy ez által is a vendégek hangulata emelkedjék. Ugy tudjuk városunkból is sokan készülnek.

— **A szakiskola vizsgái.** A székelyudvarhelyi m. kir. állami ipari szakiskola évváró vizsgálatainak sorrendje: Junius 23-án d. e. 9-10. Magyar nyelv II. évf., d. e. 10-11. Magyar nyelv III. évf., d. e. 11-12. Vegyes ásványtan II. évf., d. u. 3-4. Leiró építészet III. évf., d. u. 4-5. K. i. technológia III. évf., d. u. 5-6. A. i. technológia III. évf. Junius 24-én d. e. 9-től fél 10. Számítan I. évf., d. e. fél 10-10. Számítan IV. évf., d. e. 10-től fél 11. Magyar I. évf., fél 11-11. Magyar IV. évf., d. e. 11-12. Leiró építészet IV. évf., d. u. 3-4. El. mértan I. évf., d. u. 4-5. Könyvtétel IV. évf., d. u. 5-6. A. i. technológia IV. évf. Junius 25-én d. e. 9-10. Hittan I., II., III., IV. évf., d. e. 10-11. Természettan II. évf., d. e. 11-12. Számítan II. évf., d. u. 3-4. Abr. Mértan II. évf., d. u. 4-5. Számítan III. évf.

— **Halálozás.** Bálint Dániel székelykeresztúri törökű iparos neje, Bodó Zsuzsanna életének 29-ik, boldog házasságuk 12-ik évében e hó 6-án éjjel elhalálozott. Temetése tegnapi d. u. 3 órakor az ev. ref. egyház szertartása szerint, nagy közönség részvételével történt Székely-Keresztúrt.

— **A helybeli kir. főreáliskola** érettségi vizsgálatára e hó 7-én volt Kunecz Elek kir. tanácsos, tankerületi főigazgató jelenlétében. Kilencz ifju állt érettségire s mind a 9 kiállta a vizsgálatot. Wagner Károly jelsége; Debitzky Mihály, Kovács Endre, Podár János és Szalay Béla jól; Bossányi Ozmán, Gábor Frigyes, Radnai Oszkár és Schotter Rezső egyszerűen érték. A többi osztályok nyilvános vizsgálatára e hó 15-én kezdődnek és e hó 16., 18., 19., 20., 21., 22., 23., 24. és 25. napjain tartatnak meg a főreáliskola saját helyiségeiben. Az iskolai év ünnepélyes bezárása e hó 29-én d. e. 10 órakor lesz a tornacsarnokban s ugy erre, mint a vizsgálatokra a t. ez. szülőket és érdeklődőket, valamint a tanügy barátait tisztelettel meghívja az igazgató.

— **A kányádi E. M. K. E. népkönyvtár és olvasókör** május hó 24-én megtartott majalisa a következő eredményű volt: bevétel 25 kor. 90 fill., kiadás 20 kor. 82 fill., tisztajövedelem 5 kor. 8 fill. Felülfizettek: Bodor József lelkész 60 fill., Pap József őrsvezető 40 fill., Ambrus Sándor és Kardos András esendőrök 20-20 fill. és Jakab József tanító 1 kor. 90 fillert.

— **A helybeli községi fü elemi és az alsófokú ipar- és kereskedelmi iskolákban** az 1899-1900-ik isk. évvégi vizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartatni: Junius 24-én d. e. el. I. oszt., elnök Molnár Károly. Junius 24-én d. u. el. III. oszt., elnök Pálfi Károly. Junius 25-én d. e. el. II. oszt., elnök Kovács Dániel. Junius 25-én d. u. el. IV. oszt. elnök Hlatky Miklós. E vizsgálatok helye az iparos önképzőkör helyisége; kezdete d. e. 8 órakor; délután 3 órakor. Junius 24-én d. u. 2 órától a kereskedő tanulók vizsgálatára a községi elemi iskola helyiségében Rápolti Domokos elnöke alatt. Junius 29-én d. u. 2 órától az iparos tanulók vizsgálatára az iparos önképzőkör helyiségében Demeter Dénes elnöke alatt. Junius 27-29-ig bezárólag az iparos tanulók munkakiállítására lesz. E vizsgálatokra az érdeklődőket tisztelettel meghívja a városi iskolabizottság.

— **Színészet.** Vidéki színházi referadák irásánál bevett szokás minden társulatot megdicsérni. Miért történik ez, nem tudjuk. Azt hisszük, hogy ez is a műpártoláshoz tartozik. Mi magunk azonban nem osztjuk ennek a nézetnek a helyességét, mert mindig abban a felfogásban voltunk és vagyunk, hogy a meg nem érdemelt dicséret csak ártalmára vannak ugy az egyes szereplőknek, — kikből kiöli az ambíciót, — mint magának a színésznek. Szükségesnek találtuk pedig ezt előre bocsátani azért, mert, hogy eláruljuk, elismerőleg kell a jelenleg városunkban időző társulatról szóljunk s nem szeretnők, hogy a közönségünk elismerő nyilatkozatunk öszinteségében kétkedjék. Fekete Béla szintársulata számra nézve nem áll valami sok tagból, de az egyes tagok rátermettsége a legnagyobb garancia arra nézve, hogy közönségünknek kellemes élvezetet fognak szerezni. Az eddig előadott darabok, melyekről alább külön-külön fogunk megemlékezni — mind sikerült előadások voltak, kivéve „Esche-geray“-nak híres darabját: „Folt, a mely tisztit“. Ez sok kívánni valót hagyott hátra, de a mint értesültünk, ennek a szereplők körében beállott változás volt az oka. De vegyük az egyes előadásokat egyenkint: Megnyitó előadásul „Az arany kakas“, a vizszínháznak e kedves ujdonsága került színi, még pedig igen jó szereposztással. Jechelmayer Nepomuk gyarost, ezt a rendkívül érdekes tipikus alakot Fekete Béla személyesítette, rendkívül sok ügyességgel és természetességgel, a minék meg is volt a jutalma, mert a jelenlevőket állandó derűltséggel tartotta. Az arany kakas vendéglősnője pedig Nagy Mariska volt, ki szintén egykét nyújtotta a legkedvesebb alakításoknak. Szeretettelőbb és temperamentusabb vendéglősnőt el sem lehetett képzelni. Jók voltak Lukácsy az ügyvéd és Csete a tudós szerepében. — Kedden az „Alarczosi“ ment. Magában a darabban kevés a cselekmény, sok az elbeszélő részlet, de van sok ügyes részlete és mulattató helyzet. Az első felvonás után többet lehetett remélni a darabotól. A szereplők azonban mindent elkövettek s így ha volt is a darabnak hibája, ezt a közönség észre sem vette. A főszerepek Fekete Béla és Nagy Mariska kezében voltak. Előbbi Kocsort, a töképenzést, utóbbi a szobaleányát, Magdát adta. Mondanunk sem kell, hogy mindketten kitűnő alakítást nyújtottak. Ügyes volt Szabolcsi Emil a fodrász és Lukácsy a baka szerepében. Rokonszenves megjelenés volt Szabolcsi Jozsef. — Szerdán „Folt, a mely tisztit“ került színi. Már fent is jeleztük, hogy ez az előadás sokkal gyengébb volt, mint a két előbbi. Csak Török Kornéliáról szólhatunk elismerőleg, kinek sikerült megküzdeni Matilde nehéz szerepével, gyengébb organuma azonban őt is megfosztotta a teljes siker-től. Alakításán azonban megleáztott az öntudatos tanulmány. — Csütörtökön a „Czigányver“ és a „Kölcsön-kért feleség“-et adták. Mindkét darab előadása ismét igen jó volt. Különösen a Kölcsön kért feleség-en mulattól jól a közönség, mely egyike a legjobb vigyétékoknak. Rendkívül ügyes volt Mátyra, Gontrau szerepében Szabolcsi Emil Rabatoul a tengerészkapitányt, Lukácsy Risolint, Gontrau barátját és Csete a Carassoni sast, játszták sok sikerrel. Török Kornelia nagyon jól beletalálta magát a kölcsönkért feleség szerepébe. A czigányver előadása arról győzött meg, hogy Fekete Béla társulata ügyes operette előadásokra is képes. A kar nem nagy de jó; karnagya pedig szép zenei tehetség. Magának a darabnak sikerében Fekete Bélának és Szabolcsi Josephinek volt a legtöbb érdeme. Jó volt Szabolcsiné a vén czigányné és Nagy Pista a czigánylegény szerepében. Pénteken az „Arany kakas“ másodsor és szombaton a „Piros bugyelláris“ ment — József kir. főherceg hódolatteljes tiszteletére — diszeladásul.

— **A székelyudvarhelyi róm. kath. főelemi fiúiskola** nyilvános közvizsgálatát f. hó 15. és 16-ik napjain d. e. 8-12-ig, d. u. 2-5 óráig fogja megtartani.

— **Kérelem a kassai m. kir. gazdasági tanintézet volt hallgatóihoz.** A kassai m. kir. gazdasági tanintézet ez év folyamán tölti be negyedszázados fennállását. Ez alkalomra az igazgatóság egy „Emlékkönyv“ megszerkesztését is tervbe vette, melynek keretében a tanintézet eddig végzett hallgatóinak névsorát, jelenlegi állását és tartózkodási helyét is felvenni szándékozik. Ez uton is felkérjük tehát az illető urakat, a kik ezideig nem je-

lentkeztek, szíveskedjenek magukról életelt adni és a fent jelzett adatokat nevezett intézet igazgatóságához minél hamarabb beszovaltatni.

**A székelykeresztúri unitárius gymnasium ifjusága** által 1. évi május 26-án rendezett mulatságon felülfizettek: Varga András (Bita) 10 kor. Sándor Albert (Adrásfalva) 4 kor. Csiky István 2 kor. Biró Károly. László József, Kis Jenő, Raffaj Dániel, Barabás Dénes (H.-Karácsonfalva). Pap Mózes 1-1 kor. Bálint Dániel 1 kor. 20 fillér. Nagy Fr. Elek 60 fill. Baumgärtner Károly 40 fill. Nevezett felülfizetőknek szíves áldozatkészességükért s általában a mulatságon résztvevőknek szíves pártfogásukért halás köszönetet mond a rendezőség.

**A magyar katolikus egyház 900 éves fennállásának** emlékére Székely-Udvarhelyt felállítandó emlékmű alapja javára adakoztak Gróf Majláth Károly erdélyi püspök 100 kor., a szentév ünnep alkalmával befolyt önk. adományok 40 kor. 50 fill., helybeli tiámr társulat 50 kor., Karacson Márton M.-Vasárhely 4 kor., Balog József M.-Vasárhely 2 kor., Kis János Kapnikbánya 3 kor., Hübnér Rieckhard Segesvár 1 kor. 80 fill. összesen 201 kor. 30 fill. ezt hozzáadva a már begyűlt 789 kor. 50 fill. Alap összeg 990 kor. 80 fill. Fogadják a nemesszívű adakozók a szobor gyűjtő bizottság halás köszönetét. Sz.-Udvarhely, 1900. máj. hó 30. Embery Árpád, jegyző. Paschek Viktor, pénztárnok.

**A helybeli székely dalegylet** e hó 4-én tartotta évi rendes közgyűlést Ráczkői Samu dr. elnöklésével. A titkári jelentés az egylet múlt évi történetét tárgyalta. Majd a pénztárvizsgáló bizottság jelentése után a jövő évi költségvetést fogadták el. Indítványra kimondták a közgyűlés jegyzőkönyvének kinyomtatását kapcsolatosan a titkári jelentéssel s megküldik a pártoló tagoknak és a társégleteknek. Végül a tisztviselőket és választmányi tagokat választották meg. Ráczkői Samu dr. elnök, Bedő Ferencz alelnök, Morascher Hugó karagnagy, Bencez Lajos titkár, Szentes Márton pénztáros, Nagy János ellenőr, Potor Gergely levéltáros és Kassay József gazda lett.

**Az E. K. E. fürdője.** Az Erdélyi Kárpát-Egyesület hivatalosnak megfelelőleg, Erdélyben, a legrészesebb helyen fürdőt létesített Radna-Borberek (Beszterce-Naszódmegye) ez a fürdő, mely fenyvesek között, gyönyörű erdős környezetben, 700 m. magasban fekszik. A völgy, a hol a fürdő van, őserdők örökzöldjével csodás szépségű. Az itt felbuzgó Széchenyi-víz orvosi tapasztalat szerint a sápadtság, vészegénység, gyengeség és vészegénységen alapuló idegbetegségek esetében, női betegségekben, ugyisint hosszan tartó betegségek után mutatkozott rendkívül jó hatásúnak. Gyógyító tényezők még: a meleg és hideg fürdő s a kitűnő levegő. Vészegényeknél paratlan hatású. Kolozsvártól Beszterceig vasuton, Besztercétől kocsin lehet ide jutni. (Felkérésre kocsiról Besztercén Jungsz József E. K. E. ügyvivő gondoskodik.) Szobák ára mérsékelt. Az E. K. E. vendéglőjében kaphatók kényelmes berendezésű szobák. A magas fekvés, a pompás hegyi utak, a fenyvesek kigőzölgéséről fűszeres, friss, tiszta levegő, a kitűnő víz, az érdekes kiránduló helyek: elsőrangú klimatikus gyógyítóhelylye tették a fürdőt. Fürdőidőszak jun. 15-től szept. 15-ig. A fürdőre nézve felvilágosításokkal szolgál az Erdélyi Kárpát-Egyesület ügyvivőse (Hunyady Imre dr. főszolgabíró) Ó-Radnán. Kolozsvárt, 1900. máj. 25. Az elnökség.

**Nyilvános számadás és köszönet.** A rugonfalvi evang. reform. egyházközség által folyó hó 4-én „templomalap” javára rendezett mulatságból bevétel 120 kor. 60 fillér, melyből leszámítva 33 korona 8 fill. kiadást, maradt a kitűzött célra: 87 korona 52 fillér. Felülfizettek: Bokor János, Kolcsár István, Szabó Sándor, Liebermann József, Pál Mihály, Szőke Károly (Székely-Keresztúr), Nyikulaj Mihály és Pál Domokos 80—80 fill., Kovács István és Kemény János 1 kor. 50—1 kor. 50 fill. Kis Albert, Pál Anna, Baka Sándorné, ifj. Miklós Sándor és Fazekas Dénes (Gagy) 20—20 fill. Pál Károly (Székely-Udvarhely), id. Vetési Pálné, Krasznai Mihály (Sz.-Keresztúr), Rákosi Dezső (Kolozsvár), Nemes Jánosné 50—50 fill. Péter János 30 fill. N. N., Kondra Mihály, Szakács János, Rödiger Károly, Csutak Imre és Borbé Sándor (Sz.-Keresztúr) 10—10. Biró Károly, Kállay Sándor (Sz.-Udvarhely), Bauer József, Mester János 1—1 korona. Nagy Mihályné, Sipos József (Bethfalva), Bokor Tamás (Szedzerjes), Baka Gábor (A.-Siménfalva) 40—40 fill. Fogadják a nemesszívű felülfizetők a magam és egyházam nevében halás köszönetet. Rugonfalván, 1900. június 6-án. Kovács István, ev. ref. pap.

**Emléket az agyagfalvi réten.** Az agyagfalvi székely-emlék alap javára adakoztak, a székely-udvarhelyi állami főreáliskola I—VIII osztályai 1734. számú gyűjtőívén, igazgató-tanárr dr. Solymossy Lajos ur által 22 kor. 51 fillért, ezt hozzáadva a már begyűlt 2751 kor. 7 fillérhez, az alap összege tesz 2778 kor. 58 fillért. Fogadják a nemesszívű ifjak hazafias adományukért a végrehajtóbizottság halás köszönetét. Székely-Udvarhelyt, 1900. június hó 9-én. Ferenczi János, végreh. biz. pénztárnok.

### Közönség köréből.\*

Válasz az „Utóhangok” névtelen írójának.

Gróf Majláth róm. kath. püspököt nem „arabusul” hanem „magyarul” fogadtam és így fogadtam volna bármely vallásfelekezet püspökét is, mert úgy engem, mint városunk józanul gondolkozó polgárságát mindenek fölött lángoló hazaszeretet vezet és csak másodsorban a felekezetiesség.

\* Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal felelősséget a szerk.

## JUTALOMKÖNYVEK

T. névtelen író ur, olvassa csak el beszédem nyugodtan. Ha akar meggyőződést szerezhet, hogy az felül áll minden felekezeti okvetetlenkedésen, sőt éppen a felekezetek közötti egyetértést dícsőítem.

Ne törekedjek az én és polgártársaim közötti fennálló jó viszony közé konkolyt hinteni, mely jó viszony biztosítéka a város fejlődésének. Olvassa beszédemet magyar szemüvegen keresztül, abban esak hazaszeretettel lel föl. Ilyeneknek beszédem üdvözítő, lecsökkentő csak azoknak, kik a haza érdekét alárendelik a párt- és felekezeti érdekeknek.

Ha bebizonyítja, hogy magyar főpapot a magyarságára, hazaszeretetére, vallástürelmeire való hivatkozással sérteni lehet, meghajlok, bocsánatot kérek és ön előtt, ha nevét czikje alá írja, kalapot emelek.

Dr. Gyarmathy Dezső,  
polgármester.

A „Nyilatkozat”-ra válaszképpen csak az az egy és utolsó tiszteltteljes megjegyzésünk van, hogy a t. polgármester urnak a Magyar Szó június 9-iki számában megjelent önvallomása szerint is beszédjének politikai tendenciája lévén, mely térre mi, sajnálatlaltal nem követhetjük, mert sem érdekünk, sem kenyérünk, de szükségét sem látjuk mert a Nyilatkozat és a jeleztek számban közölt „Falusi levél” összehasonlítása teljesen igazolja az „Utóhangok” korrek fellegását.

Több katolikus polgár.

### HIVATALOS RÉSZ.

Udvarhelyvármegye főispánjától. Szám 319/1900. főispáni. **Pályázati hirdetmény.** Udvarhelyvármegye törvényhatóságánál az alább megnevezett állásokra pályázatot hirdetek: 1. Egy szolgabírói állásra, évi 2000 korona fizetéssel és 400 korona lakpénzzel. Pályázati határidő 1900. június 14. napja bezárólag. Az 1883. I. t.-cz. 5. §-ban előirt minősítés igazolandó. 2. Egy alszámvevői állásra, évi 1600 korona fizetéssel és 400 korona lakpénzzel. Pályázati határidő 1900. június 25. bezárólag. Az 1883. I. t.-cz. 17. §-ban előirt minősítés igazolandó. 3. Egy árvaszéki nyilvántartói állásra, évi 1200 korona fizetéssel és 300 korona lakpénzzel. Pályázati határidő 1900. június 25. bezárólag. Az 1883. I. t.-cz. 19. §-ban előirt minősítés igazolandó. A pályázati kérvények a fent jelölt határidőkön belül és a megjelölt minősítést igazoló okmányokkal felszerelve hozzám nyújtandók be. Sz.-Udvarhelyt, 1900. május 29-én. Hollaki Arthur, főispán.

Udvarhelyvármegye főispánja. 25—1900. szám. res. **Pályázati hirdetmény.** Udvarhelyvármegye törvényhatóságánál elhalálozás folytán megüresedett tisztifőorvosi állásra pályázatot hirdetek. Ezen állás évi 2000 korona fizetés és 600 korona utazási átalány illetményekkel van rendszerezve. Pályázók felhivatnak, hogy az 1883. I. t.-cz. 9. §-ban körülirt minősítést és a tisztifőorvosi vizsga letételét igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám f. év június 30-iki napjáig bezárólag nyújtsák be. Az elkészetlen beérkező vagy kellőleg fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vetetnek. Székely-Udvarhelyen, 1900. évi június hó 7-én. Hollaki Arthur, főispán. (10171—900. alisp. sz.)

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 9881., 9876., 9850., 9849—900. alisp. Székely-Udvarhely város polgármestere és valamennyi községi előjáróságának. Közhírtételt végett értesítem, hogy a Homoród-Szentpál község sertesállományában járványosan fellépett sertésvész; Zetelaka község sertesállományában szörványosan fellépett sertésvész; Kis-Küküllővármegye Lunka község sertesállományában járványosan fellépett sertésvész, valamint ugyanazon vármegye Laczkod községben ujjában két udvartelken előfordult lépene esetei miatt a nevezett községek zár alá helyeztettek. Székely-Udvarhelyt, 1900. június 2. Dr. Damokos Andor, alispán.

### HIRDETÉSEK.

Sz. 5521—900. szb.

#### Pályázati hirdetmény.

Az Udvarhelymegye területén székelykeresztúri járásban V-ik csoport alatt foglalt községek részéről és pedig Szent-Erzsébet, Kis-Solymos és Oláh-Andrásfalva 2560 lakossal bíró körbábai állás megüresedvén, annak betöltése végett ezennel pályázatot hiroetek.

Javadalmazása:

1. 100 korona rendes fizetés,
2. 40 korona lakbérilletmény.
3. 2 korona díj minden szülésnél a közreműködésért, vagy természetben egy réka gabona.

Ennek folytán felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy folyamodványaikat 1900. évi június hó 30-áig alulirothoz annál is inkább adják be, mert a később beérkezettek figyelembe nem vetetnek.

Székely-Keresztúr, 1900. május 30-án.

főszolgabíró szabadságon:  
Dolny, szolgabíró.

Sz. 393—1900. körj.

#### Pályázati hirdetmény.

Szent-Erzsébet községben folyó év június, július és augusztus havára havi 30—30 korona fizetéssel és lakással rendszeresített nyári menedékházi dajkái állásra ujjában pályázat hirdettetik.

Felhivatnak érdekeltek a kellőleg felszerelt folyamodásuknak alulirott községi előjáróságához folyó évi június hó 14-ig leendő beadására.

Az állás azonnal elfoglalható.

A felügyelő bizottság nevében:

Szent-Erzsébet, 1900. június 1.

Gombos Gábor,

jegyző.

Kálnoki István,

községi bíró.

**BACZÓ LÁSZLÓ**  
férfiszabó üzlete

Székely-Udvarhelyt, Főter,  
a Gyertyánffy-féle kereskedéssel szemben.

**Pontos kiszolgálás! Szolid árak!**

Van szerencsém a m. t. közönség szíves figyelmét nagy választéku legdivatosabb raktáron tartandó férfiruha szövetekkel felszerelt **férfiszabó üzletemre** tisztelettel felhívni. — Azon körülmény, hogy a budapesti első szabászati iskolát sikeresen végeztem, teljes bizottságot nyújt a m. t. közönségnek, hogy pontos és izléses öltönyöket vagyok képes előállítani. Ezzel és lelkiismeretes kiszolgálással igen tekintélyes vevőkört sikerült megnyerhetnem. Köszönetet mondok a szíves pártfogásért, kérem azzal továbbra is megtiltelnéi kegyeskedjenek.

Továbbá még azon sajátoságos kedvezményben részesítem tisztelt megrendelőimet, hogy azon ruhákat, mik nálam lettek megrendelve, esetében mértékletesen, bérmentve javítom és takarítom.

Kész szolgálattal:  
**BACZÓ LÁSZLÓ**  
férfiszabó.

Hazai és angol szövetek! Csinoság és tartósságért jótállás!

**HALTRICH ADOLF**

KERÉKPÁR-RAKTÁRA  
MEDGYESEN



A ki valódi, jó és olcsó kerékpárt óhajt vásárolni, forduljon hazánk erdélyi részének legnagyobb és legrégibb kerékpár-raktárához: Haltrich Adolffhoz Medgyesén, a hol a Stevri fénygyár-gyár képv. selete is van. Ezen gyártmányok a világ legjobb kerékpárjai s itt 120 frttól (240 korona) kezdve már kaphatók. Ugyisint az összes kerékpár szük segéte s is folyton raktáron vannak. Kerékpárjavítások szak-szerűen és a legpontosabb kivitelben csináljuk.

**IRJUNK**

Müller-féle tentával.

**TÁMOGASSUK**

**A MAGYAR IPART!**

Marhahus  
kilója 36 kr.



Marhahus  
kilója 36 kr.

**M É S Z Á R O S -**  
ÉS  
**HENTES-ÜZLETET**

nyitottam Székely-Udvarhelyt Kossuth-utcai saját házom üzleti helyiségében („Budapest” szállóval átelleni). — Naponta friss virsli, szafaládé, lengyelkolbász, parizer, kassai és szebeni felvágottak, friss zsír és turo nálam a legrszolidabb árakban, pontos és tiszta kiszolgálással. Ugyisint friss marha-, sertés- és borjúhúsok is kaphatók. Helyiségemben elkülönítve termények (tengeri török-buzsa), buza, rozs, zab, stb. legolcsóbb elárusításával és legmagasabb árban való megvételével is foglalkozom. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltenek. Szíves pártfogást és hazafias támogatást kérve, vagyok

Kész szolgálattal:  
**Balásy Ignác,**  
mészáros és hentes.

a külszöbön levő vizsgákra legnagyobb választékban a „SZÉKELY-UDVARHELY” kiadóhivatalánál kaphatók

Szám 3113/900. tkvi.

**Hirdetmény.**

A m. kir. igazságügyminiszter 1899. év augusztus hó 26 napján 47410 szám alatt elrendelte, hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszék mini tkvi hatóságához tartozó Szt.-Oláhfalva község tkjkeiben fölvetett mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. év XXII. t.-cz. 1889. évi XXXVIII. és 1891. év XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését elrendelik az 1892. év XXIX. t.-czben szabályozott eljárás és ezzel kapcsolatban a telek-jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése fogatosítottassék.

E czélból a helyszíni eljárás a nevezett községben 1900. évi július hó 11. napján fog kezdődni.

Ennélfogva fölhívatom: 1-ször mindazok, a kik a tkjkevekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tkvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyamata alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutatassák fel.

2-ször mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de tkvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. év XXIX. t.-cz 15-18. és 1889. év XXXVIII. t.-cz 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges ada okat megszerzzen iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják avagy oda hassanak, hogy az átruházó tkvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedése kedvezményétől is elesnek, és

3-szor azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvántartva, leg bejegyzése, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve hogy a törlési engedélyt nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.  
Székely-Udvarhely, 1900. év május hó 22-én.

Simó,

kir. törvényszéki egyes bíró.

**Ne legyünk elfogultak!**

A legkitünőbb, hamisítatlan tiszta

**SÖRT**

ittthon kaphatjuk. Másfelől pedig saját magunknak gazdálkodunk, mert árpánkat, komlónkat csak itt dolgozzák fel. **HAURIK ALFRÉD** sörgyártmánya bármely hazai, vagy külföldi készítményvel *kiállja a versenyt* és mégis *sokkal olcsóbb*, mert a szállítási költség a vevő javára megmarad. Tehát minden igaz székely hazafi csakis **Haurik-féle székelyudvarhelyi sört** követeljen.

**Üzlet kibővítés.**

**Üzlet-áthelyezés!**

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudására hozni, hogy a Szombafalvi-utczában 2 év óta fennálló fűszer, anyag, festék és liszt

**üzletemet**

a felső piacotérre helyeztem át (özv. Csép István-féle ház), hol azt teljesen újjá szerveztem és a mai kor igényeinek megfelelőképpen porcellán, üveg- és lámpa szakmával kibővítettem.

A nagyérdemű vevőközönség eddigi szíves pártfogásáért köszönetet mondva, kérem szíveskedjenek ezután is becses támogatásukban részesíteni.

Mindig a legpontosabb és legelőnyösebb kiszó gálást ígérve, szíves látogatásukat kérem és vagyok

Székely-Udvarhely, 1900. május hó.

**Szentpétery Gergely.**

Üvegezési vállalat.

**BOR**

tiszta természetes erdélyi és magyarországi termés, melyek *valódiságáért* teljes felelősséggel szavatol

**FERNENGEL GYULA**

jóhírű pinczejéből Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utczá) kapható a következő előnyös árakban:

Nagyban 56 literen felül hektoliterenkint 36 koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literenkint 56 fillértől 2 korona 80 fillérig.

Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve.

**Pártoljuk a hazai ipart!**

A Székelyföldön sok olyan sör kerül forgalomba, mely nem idevaló gyártmány, pedig

**BÜRGER ALBERT**  
marosvásárhelyi sörfőzdéjében

olyan sör készül, mely bátran vetekehetnek a kőbányaival, avagy bármely más külföldi gyártmánnyal.

Kérjük ennélfogva a nagyérdemű közönséget a székely ipart pártolni és a vendéglőkben csakis

**marosvásárhelyi sört**

követelni.

**Pártoljuk a hazai ipart!**

**Uj czukrász-üzlet.**

Tapasztalva e városban egy czukrász-üzlet hiányát, elhatároztam, hogy a Központi Szálloda helyiségemben

**\* czukrász-üzletemet \***

újra megnyitom. Naponta friss írósz tészta, krémes-bélesek, Hasék, indiai láncok, diós, mandulás, czukros sütemények és dísz-torták, különféle krémek, fagyaltok és jeges kávé már most kaphatók. Menyegzők, keresztelők és díszbankettek kiszolgálását a legízletesebb ételekkel eltáta, méltányos árak mellett elvállalom.

Szíves pártfogást és további bizalmat kérve, kész szolgálattal:

**Walter Vilmos,**  
czukrász.

**KÉSZ CZIPŐK**

az **Orbán, Nagy és Tamás** czipészüzletében Sz.-Udvarhelyt a legnagyobb választékban, általános elismert legjobb és legcsinosabb kivitelben kaphatók urak, hölgyek és gyermekek részére. — Ugyszintén elvállal minden e szakmába vágó, legkényesebb igényeket is kielégítő megrendeléseket, javításokat teljesen versenyképes árak mellett. — Vidéki megrendelések találó használt czipő beküldése után legpontosabban és gyorsan utánvétel mellett eszközöltetnek. Nem alkalmas árak készséggel visszavételnek és kicseréltetnek. — Készítményeinkért czégünk jó hirneve kezkeskedik. — Szíves pártfogást kérve

**Orbán, Nagy és Tamás**  
czipészüzlete Székely-Udvarhelyt.

**PANAJOTH ALBERT** MŰLAKATOS  
TECHNIKAI MŰHELYE.  
SZÉKELY-UDVARHELYT. — KOSSUTH-UTCA 44.

A t. közönséget van szerencsém értesíteni, hogy jó nevű üzletemet a jelenkor igényeinek megfelelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Viberatis gépeimért 10 évig jótállók s vevőimet azon kedvezményben részesítem, hogy a nálam vásárolt gépeket ingyen javítom. A varrógépek raktáromon 33-100 fittig kaphatók.

A legfinomabb augol kerékpárok és kerékpár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kaphatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállók, 1 és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanítok. Villamos-jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vízvezeteki berendezések a legolcsóbb árak mellett eszközöltetnek.

**Monarch-féle gépek 100 frt. Pesoch-gépek 140 frttól 200 forintig.**

Bármily gépek javítását, lakatos munkák, épületvasalások (rácszatok), sirkerítések készítését saját vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesítem.

Tűzelők (takaréktűzhelyek) nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg előnyös részletfizetésre is.

Teljes tisztelettel:  
**Panajoth Albert.**

Váltó-ekék legjobb kivitelben.

**PAPP ZAKOR ENDRE**  
vasnagyszerkedése  
az „Arany kaszához“ Sz.-Udvarhelyt.

Van szerencsém egy a helybeli, mint vidéki nagyközönség igen becses figyelmét felhívni gazdagon berendezett

**VASNAGYSZERKEDÉSEMRE.**

Dus raktárt tartok a következő czikkekből: Mindennemű vajdahunyadi vasak, szerzőszámok és rugó aczélok, sodrony-, kovacsolt és gépszegek. Mindennemű szíjgyártó-kellékek, kocsí- és székertengelyek, fűtő- és fűzőkályhák. Épület- és butorvasalások. Konyha- és háztartási czikkek.

*Aczél váltó-ekék, gazdasági gépek, legjobb minőségű kaszák, kapák és fenőkévek.* Valódi chinezüst, alpaca- és csont-évszékűk. Méhészeti és kertész-cziszűk. Legjobb minőségű mülep.

Postai megrendelések pontosan eszközölhetnek. Jutányos ár és pontos kiszolgálás!

Igen becses pártfogásért eszedzve teljes tisztelettel:  
**Papp Zakor Endre**  
vaskereskedő az „Arany kaszához“.

Portland- és románcement-nagyraktár.

Richter-féle

**Horgony-Pain-Expeller**  
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziser ellenállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik küszvényelt, csúznál, tagzsagatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyarkorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; fő raktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebb-bérbéti utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter czéjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.** **RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT** es. és kir. udvari szállítók.